

在爸妈的婚姻里读懂“过日子”

■讲述人:刘小印

父亲和母亲的爱情要从1957年村里的会计室说起。当年,母亲家境贫寒,人却聪明,打得一手好算盘,担任生产大队的会计。她不到20岁就入了党,把大队的账目理得清清楚楚。

父亲有学问,焦作市一中毕业,是村里的文化人,在小队里当会计。因工作原因,父母比较相熟,后经人撮合,俩人结了婚。在那个物资匮乏的年代,父母二人心往一处想,劲往一处使,凭借着吃苦耐劳的精神,养活了一大家子人。

日子是过出来的,也是省出来的。母亲以一己之力扛起家里吃喝拉撒的大小事务,全力支持父亲的工作。家庭联产承包时,家里分得13亩耕地的管护责任,她从不让父亲下地,所有农活都独自承担。即便生活重担压身,无论白天多忙多累,只要父亲没回家吃饭,她总会备好热乎饭菜等着他。

父亲是村里篮球队的主力,常常代表大队参加各类比赛。他白天忙于工作,晚上还要参加训练,不管打球到多晚,母亲都会一直等着他。有一次,父亲去参加公社的比赛,直到第二天2时才回家,一推门就闻到了饭菜的香气,这是母亲特意为他做的。为了防止饭菜变凉,母亲守在灶台旁,时不时地用手去摸一下饭碗,如果凉了就热一下,这样父亲到家后就能立刻吃上热乎的饭菜。

除了打篮球外,父亲还是大队文艺宣传队的骨干。每逢

“《咱爸咱妈》栏目征稿中,家住解放区新华北街的刘小印致电分享父母的故事。他的父亲刘国长今年85岁,母亲李克荣已离世。刘小印提到,父母结婚60余年从未拌过嘴,母亲一生为大家庭辛勤付出,父亲则尽心教育子女。他特别想通过讲述父母的故事,让家里人尤其是第三代珍惜这来之不易的幸福,更应铭记祖辈的付出与家庭的温暖。”

过年过节,他都会带着村民排练节目。不管排练到多晚,他回家时依然能吃到母亲准备的热乎饭菜。这顿深夜的热饭,成了大队里的美谈,母亲也因此被大家公认为村里最贤惠的妻子。

母亲这一辈子都在默默付出,无论是对父亲还是对我们。父母共育有9个孩子,除大女儿夭折外,其余8个均各自组建了小家庭。逢年过节家庭聚餐时,母亲永远是那个忙前忙后负责做饭、打扫的人,也永远是那个不上桌吃饭的人,她年轻时如此,年老时依旧,直至生命走向终点。

在旁人眼中,母亲的生活充满艰辛,但她从未喊过苦、叫过累。也正是她这种宽容坚韧的性格,让父亲得以腾出时间和精力陪伴我们玩耍。

家里穷、孩子多,我们小时候的玩具都是父亲亲手制作的。他从山上捡来形状相近的木头,做成象棋、军棋、兽棋;把小纸片变成扑克牌,还陪我们下棋,教我们对阵取胜的技巧。

父亲曾当过中学教师,他教我们识简谱、唱歌,教我们画画、吹口琴。即便家里日子再

难,父母也坚持让我们上学。父亲负责我们的教育,母亲则全心操持家务,两人遇事总是有商有量,结婚60余年从未红过脸、吵过架,在村里人人都羡慕他们。

当家里第三代出生后,日子逐渐好转,父亲在堂屋墙上贴了张学习奖励表,激励后代努力读书——凡是考上重点中学、大专、本科、研究生的,都能获得不同程度的物质奖励。在这种氛围下,家里第三代学习劲头十足。算下来,如今第三代中共有2名博士生、2名硕士生、2名本科生和3名大专生。

从算珠声里的初遇到灶台前的守望,从木板棋子的温情到学习奖励表前的期许,父母用60余年的岁月诠释了“过日子”的真谛。母亲的付出如涓涓细流滋养着家庭,父亲的教诲似灯塔照亮成长之路,他们用最朴素的方式让日子有了温度,也让这分浸润着爱与责任的家风在儿孙辈的生命里生根发芽,长成了枝繁叶茂的幸福模样。

本报记者 朱颖江 实习生 王云鲲 整理

■如何投稿

1.写下来,寄给我们:

邮寄地址:焦作市人民路890号报业
国贸大厦《焦作晚报》编辑部《咱爸咱妈》
栏目组收(邮编:454000)

请在信封上注明《咱爸咱妈》投稿。

2.电子邮件:

专属邮箱:jzwbwq@163.com

邮件主题请写:《咱爸咱妈》投稿+您的姓名

3.讲给我们听(口述):

如果您不擅长写作,欢迎拨打我们的热线电话(0391)3909990,预约记者耐心聆听您的讲述并记录整理。

您的参与,意义非凡!

讲述身边故事,引领健康生活!《咱爸咱妈》栏目,期待您的参与!



老爸,你咋恁好管“闲事”

□王寒冰

那天,我陪老爸到“蜜雪冰城”买冷饮,想让他清凉一下。在等待的空当儿,他看到地上有污渍,便对女服务员说:“地上多脏啊,拖一拖吧。”见此,我不禁数落道:“老爸,你咋恁好管闲事?”一想到《焦作晚报》正在征集“咱爸咱妈”的故事,我便想起老爸爱管“闲事”那些事儿。

老爸看到一些所谓的“闲事”,不管心里就堵得慌,大有不吐不快之感。俗话说:“管闲事落不是。”时下,多少人能不管则不管,省得找麻烦、落不是、惹是非。可老爸常说,作为社会一员,自己遇到“闲事”,总要进言献策,贡献一己之力。

提升城市品位,老爸管过“闲事”。那年他调任濮阳市工作,他给濮阳市领导写过信,力陈公交车脏乱,有损城市形象。濮阳市领导作了批示,专门让人向老爸征求意见。自然,公交车的卫生状况也大为改观。

维护景区形象,老爸管过“闲事”。他喜欢上云台山,也喜欢写云台山。没想到,他还爱“管”云台山。去年初秋时节,他看到凤凰岭下有人为了拍照,肆意践踏粉黛乱子草,便边劝阻边给景区打电话,让加装了护栏。

为了小区安全,老爸管过“闲事”。前年冬季,他看到外婆家小区绿化带枯草有一米来高,存在安全隐患,且小区内居住的多为老年人。为此,他便给办事处领导发信息,工作人员及时清除了枯草,防患于未然。

爱护幽篁竹林,老爸管过“闲事”。翠竹婆娑,竹韵如歌,是我们小区的独特风景。可春天一到,总有个别人会偷拔春笋,破坏小区环境。老爸凡遇到此事,就会及时告知物业人员进行监管,确保竹林枝叶茂盛。

挚爱家乡情结,老爸管过“闲事”。他喜欢旅游,在外地会给游客推介焦作的人文文化和旖旎风光;在云台山会给外地游客当向导,一天时间的话游哪些景点,两天的话去什

么地方,把路线和景点讲得详详细细、明明白白。

解疑问释困惑,老爸管过“闲事”。不到惊蛰,忽有巨雷炸响,市民心有不安,纷纷猜疑。老爸及时向报社反馈信息,记者采访了气象专家,快速回应百姓疑问。他一听我说《藏海传》中饰演高明的演员梁超是焦作人,便立即给报社料……

老爸早晚喜欢到群英河边散步,他以此写过好多篇文章,尤其对桥头那棵两三个人才能合抱住的老榆树青睐有加。有一天,他发现榆树粗壮的枝杆被砍了,裸露的伤口处渗出树液,像极了眼泪。于是,他特地写了篇《榆树泪》,还给园林部门打电话询问情况,人家回复说因为树枝影响行人通行才修剪的。老爸闷闷不乐多时,常说“树也会疼的”。

哈哈,细想起来,老爸爱管的“闲事”多了,不胜枚举:在驻马店宾馆开会,女服务员穿高跟鞋“嗒嗒嗒”的声响影响会议效果,他提出了合理化建议;在饭店吃的不是正宗铁棍山药,他给饭店总经理反映;《文学报》要停刊了,他抒发过真挚的情怀;同学聚会,他建议不要打断发言,这是对别人的尊重……

“春有百花秋有月,夏有凉风冬有雪。莫将闲事挂心头,便是人间好时节。”是啊,心无挂碍多好。说实话,老爸远没有达到“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”“位卑未敢忘忧国”的境界,可我分明觉得,他的爱管“闲事”,与蕴含的积极干预、勇于承担责任的精神是一脉相承的。

“闲事”,老爸管着管着,好像成为一件正事。他自己乐此不疲,不嫌麻烦,不怕指责。他爱管点“闲事”,不禁乐陶陶、欣欣然,似乎还有一种成就感。

噢,你问我爱管“闲事”的老爸叫啥?就是那个每天写个不停的王保利,今年63岁了。